HỘI NGƯỜI MÙ VIỆT NAM         CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                                                                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Số: 294/HNM-LĐSX                               

                                                                                 Hà Nội, ngày 24 tháng 10 năm 2024

V/v sửa đổi, bổ sung quy định 
số 32/HNM-LĐSX ngày 17/02/2020.
Kính gửi:  
- Hội Người mù các tỉnh, thành phố;

- Hội viên liên kết.
Để đảm bảo đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tế hiện nay về cho vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm, sau khi xem xét TW Hội thống nhất sửa đổi một số điểm của quy định số 32/HNM-LĐSX, ngày 17/02/2020 của Hội Người mù Việt Nam về cơ chế quản lý cho vay vốn cụ thể như sau:
PHẦN I. MỘT SỐ QUY ĐỊNH CỤ THỂ
Khoản 2: Đối tượng cho vay  
Điểm b được sửa lại là: Cán bộ mù, cán bộ sáng có hưởng lương và hưởng thù lao làm việc ở các cấp hội không được vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm.
Khoản 6: Mức vốn cho vay 
- Đối với cá nhân người lao động vay vốn được sửa lại là:

+ Mức vay lần đầu không quá 30 triệu đồng/lao động. 

+ Vay lần thứ 2 trở đi cao nhất là 40 triệu đồng/lao động. Tổng số vốn của những người vay 40 triệu đồng không quá 30% tổng số nguồn vốn đơn vị đang quản lý (Trong trường hợp đặc biệt đối với những cá nhân người lao động khởi nghiệp thì có thể cho vay không quá 100 triệu đồng, nhưng chủ tịch tỉnh, thành hội phải chịu trách nhiệm bảo toàn vốn cho Nhà nước).
- Đối với cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ được sửa lại là: Mức vay không quá 500 triệu đồng và không quá 50 triệu đồng cho 01 lao động.

Khoản 16. Xử lý nợ bị rủi ro 
Được sửa lại là: Việc xử lý nợ bị rủi ro do nguyên nhân khách quan được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 50/2010/QĐ-TTg ngày 28/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành cơ chế xử lý nợ bị rủi ro tại Ngân hàng Chính sách xã hội và Quyết định số 08/2021/QĐ-TTg ngày 11/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xử lý nợ bị rủi ro tại Ngân hàng Chính sách xã hội ban hành kèm theo Quyết định số 50/2010/QĐ-TTg ngày 28/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ.
 Văn bản có hiệu lực kể từ ngày ký những nội dung khác không quy định tại văn bản này thì thực hiện theo văn bản số 32/HNM-LĐSX, ngày 17/02/2020 của Hội người mù Việt Nam “Quy định về quản lý cho vay vốn quỹ quốc gia về việc làm”. 
Trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc các địa phương trao đổi trực tiếp với Ban Lao động sản xuất TW Hội - SĐT cố định: 0243.7337561 hoặc email: ldsxhnm@gmail.com để kịp thời xử lý.

Nơi nhận:                                                          TM. BAN THƯỜNG VỤ 


- Như kg;                                                                       CHỦ TỊCH


- Lưu VT, LĐSX.

(Đã ký)
                                                                                            Phạm Viết Thu
